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Ata da reunião Conjunta das Comissões Permanentes da Câmara Municipal de Apuí, reunião 

realizada aos 02 (dois) dias do mês de maio do ano de 2017 (dois mil e dezessete). 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, Presidente: Vereador Gevan Pires Barbosa; 

Relator: Vereador Valmir de Camargo dos Santos; e, Membro: Vereador Roberto Willian Braga 

Gomes; Suplente: Carlos Alves da Silva; Comissão de Finanças e Orçamento, Presidente: 

Vereador Ocivaldo de Sousa Sales; Relator: Vereador Carlos Weber Passos dos Santos; Membro: 

Vereador Bruno José de Morais; e, Suplente: Vereador Flaviano Carvalho de Souza; Comissão de 

Obras e Serviços Públicos, Presidente: Flaviano Carvalho de Souza; Relator: Vereador Antonio 

Carlos Moisés Franco, Membro: Vereador Bruno José de Morais; e, Suplente: José Ribamar Araújo 

Comissão de Assistência Social, Educação e Saúde, Presidente: Vereador Gevan Pires Barbosa; 

Relator: Vereador Flaviano Carvalho de Souza, Membro: Vereador Carlos Alves da Silva, e, 

Suplente: Vereador Ocivaldo de Sousa Sales; Comissão de Agricultura, Produção Rural e Meio 

Ambiente, Presidente: Vereador Roberto Willian Braga Gomes; Relator: Vereador Carlos Weber 

Passos dos Santos; e, Membro: Vereador Flaviano Carvalho de Souza; e, Suplente; Vereador 

Ocivaldo de Sousa Sales. Comissão dos Direitos do Consumidor, Presidente: Vereador José 

Ribamar Araújo; Relator: Vereador Valmir de Camargo dos Santos; e, Membro: Vereador Ocivaldo 

de Sousa Sales; e, Suplente: Vereador Carlos Alves da Silva; Comissão da Mulher e da Família, 

Presidente: Vereador Bruno José de Morais; Relator: Vereador Flaviano Carvalho de Souza, 

Membro: Vereador Antonio Carlos Moisés Franco; e, Suplente: Vereador Ocivaldo de Sousa Sales; 

Comissão de Segurança Pública, Presidente: Vereador Antonio Carlos Moises Franco; Relator: 

Vereador Valmir de Camargo dos Santos; Membro: Vereador José Ribamar Araújo; e, Suplente: 

Carlos Weber Passos dos Santos. Às 08h (oito horas), reuniram-se nas dependências do Plenário da 

Câmara Municipal, os membros das Comissões supramencionadas, com finalidade de deliberação 

ordinariamente de matéria. Dando início aos trabalhos, o Presidente da CLJRF e Presidente em 

exercício da Câmara Municipal, Vereador Gevan Pires Barbosa, solicita que se faça a chamada 

nominal dos Vereadores. Após, e, constatado quórum passou-se para deliberação da pauta na 

seguinte ordem: 01 – Memorando N° 043/2017 – CMA- Assunto: Expediente do Ex Prefeito que 

encaminha Demonstrativos e Relatórios relativo ao exercício financeiro 2016, para apreciação e 

julgamento. A matéria está sob análise da CFO. 02 – OFÍCIO CONJUNTO Nº 009 e 010/2017-

CLJRF/CASES, que convida os Senhores Roberto Crixi, Cacique da Aldeia São Benedito e Leocir 

Carijó Cardoso, Cacique Geral da Aldeia Piraquará. Dando início o Vereador Valmir de Camargo 
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dos Santos cumprimenta a todos e agradece a presença dos representantes das Aldeias em comento; 

após cita que sugeriu tal convite, pois em visita realizada na residência, o Cacique Convidado 

Roberto Crixi fez algumas observações quanto a Educação Escolar nas Aldeias São Benedito, 

localizada subindo o rio Sucunduri por aproximadamente cinco horas de canoa com motor do tipo 

Rabeta. Com a palavra o Cacique Roberto Crixi cumprimenta e agradece pelo convite; fala da 

importância do trabalho em equipe neste momento de crise que o Brasil vem passando; diz que 

morava na cidade de Jacareacanga/PA e por conta de conflitos entre índios e brancos, tendo até 

morte, que inclusive envolveu  pessoas da família, é que decidiu vir para a aldeia origem, local onde 

morou por anos, em busca de uma vida melhor para toda família, no entanto  se deparou com 

algumas dificuldades e que por isso pede apoio e ajuda das autoridades de Apuí no sentido de 

principalmente para a construção de uma Escola na Aldeia; informa que caso o Município não tenha 

condição de arcar com despesas de mão e obra, se compromete em entrar com este trabalho como 

contrapartida, e a Prefeitura disponibiliza somente o material; quanto ao professor, informa que há 

Professor da Aldeia e que inclusive irá manter a língua materna; cita que alguns indígenas já 

tiveram problemas quanto ao atendimento diferenciado e que construindo tal escola irá evitar tais 

problemas; informa que quer evitar também casos de Prostituição, uso de bebida alcoólicas e outras 

mazelas como vem acontecendo em Jacareacanga e Distrito de Sucunduri tendo ainda o 

envolvimento de crianças e adolescentes; da ênfase mais uma vez sobre a importância da construção 

dessa Escola na Aldeia; fala que a estrutura pode ser de madeira onde poderão tirá-los na própria 

Aldeia, e que precisam somente do combustível para realizar tal trabalho assim como os pregos, 

cimento, Eternit e outros materiais, pois a mão de obra será da Comunidade; informa que muitas 

crianças estão sem frequentar a aula pois a Escola mais próxima fica na Sede do Distrito e que os 

pais temem em mandar seus filhos; fala que vem passando por dificuldades pois já ocupou cargo 

Político por vários anos em Jacareacanga e por conta disso tanto o seu benefício quanto de sua 

esposa foi cortado; cita sobre a importância de cultivar e incentivar a cultura indígena em sua 

Aldeia; solicita ainda que verifiquem a possibilidade de se instalar o posto da FUNASA ou SESAI 

na comunidade do Distrito de Sucunduri  para dar suporte no que tange a Saúde; explica sobre a 

disponibilização de recurso repassado ao município para atendimentos aos indígenas no entanto têm 

que ser cadastrado tendo que inclusive ter suas terras demarcadas como área indígenas o que não 

tem no momento e por isso pede ajuda para que junto as autoridades competentes possam 

regularizar tal situação, que já foi enviado documentação as autoridades mas que até o momento 
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não tiveram nenhuma resposta; informa que há aproximadamente 24 alunos do ensino fundamental 

e mais 6 do ensino médio e que desses 6 índios do ensino médio 4 deles estão sem frequentar a 

escola e os outros 2 estão no Tapajós aguardando a construção de uma escola; relata sobre conflitos 

ocasionados em manifestação organizadas pelos índios, na cidade de Jacareacanga e em outros 

locais onde nestes houveram até morte e que por isso não quer que isso aconteça aqui em Apuí; 

pede ainda que verifiquem a possibilidade de instalar um “Caixa Aqui” do Banco Caixa para que 

possam atender a todos os beneficiários tanto das Aldeias quanto do Distrito de Sucunduri, pois 

todo mês têm que vir aqui na sede Apuí para receberem tal benefício. Dando continuidade e com a 

palavra o índio Leocir Carijó cita que as autoridades de Proteção ao índio tanto de Brasília quanto 

de Manaus sabem da real situação que se encontram tal Aldeia, pois já protocolaram várias 

documentações para inclusive o cadastramento e legalização da Aldeia, mas que até o momento não 

receberam nenhuma resposta; informa que a Aldeia São Benedito já é cadastrada mas ainda tem 

desmembramento pois precisam de um Antropólogo para realizar tal serviço; diz que no dia 17 de 

maio haverá uma audiência junto ao ministério para verificarem tal situação já que procuraram 

ajuda das autoridades competentes e não foram atendidos até o momento; informa que precisam 

principalmente do desmembramento junto a FUNAI; diz que aqui em Apuí há aproximadamente 

140 índios e que já tiveram problemas quanto ao atendimento da Saúde e da Educação; reforça 

sobre o comprometimento do Cacique Roberto Crixi quanto apoio no que toca a mão de obra para 

construção da escola na referida Aldeia, mas que precisam de materiais que não tem na Aldeia. 

Dando sequência o vereador Valmir de Camargo dos Santos informa que seu compromisso é de 

cobrar das autoridades para melhorias para a comunidade, no entanto cita sobre autonomia da 

FUNAI; informa que infelizmente Já houve situação drástica envolvendo Indígenas e brancos, e que 

não compactua com tais atitudes, e que acredita em uma relação harmoniosa para se ter melhorias 

em todas as áreas, e que violência não leva a nada. Coma palavra o vereador Gevan Pires Barbosa 

cita sobre batalha em busca de respeito para com as diferenças, e que acredita em relação 

harmoniosa mais proveitosa entre todas as classes; informa que a situação de Indígenas é um 

assunto novo em apuí, mas que acredita que o Município irá sim buscar meios para se adequar e 

propor atendimento de pelo menos do mínimo; informa que irá fazer solicitações junto aos órgãos 

competentes para que se resolva tal situação o mais rápido possível; já quanto aos três alunos índios 

residentes na Comunidade Matá Matá irá levar tal demanda ao secretário Municipal de Educação 

para que haja um entendimento; quanto a instalação de um “caixa aqui” do banco CAIXA, irá 
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verificar tal situação junto ao responsável de tal Agência. Após o vereador José Ribamar Araújo 

agradece a presença dos índios e cita sobre importância de buscar solução, mas com harmonia e 

respeito para que todos saiam ganhando. Dando continuidade e com a palavra o índio Roberto Crixi 

cita comentários sobre a fama da tribo Mundurukus, e que não concorda com certas atitudes de 

membros de algumas tribos, e diz que não são todos que são violentos, que há sim índios violentos 

mas não se pode generalizar. Após o Vereador Valmir de Camargo dos Santos questiona ao Cacique 

Roberto Crixi se procede a informação de que tanto seu pai quanto o próprio Roberto Crixi 

possuíam draga de exploração de garimpo no Rio Sucunduri? Questiona também se procede a 

informação de que a comunidade indígena São Benedito onde o Rio é mais curto será monopolizada 

pelos índios e que irão inclusive decidir quem e como irão atravessar tal trecho?, onde em resposta 

o Cacique Roberto Crixi diz que essa informação não procede e que isso não irá acontecer, e diz 

que inicialmente em alguns documentos e solicitações junto aos órgãos públicos colocou como 

identificação “Aldeia Posto de Vigilância São Benedito”, e que tal termo causou certa resistência 

onde houve tais comentários, e que por isso mudaram o nome para “ Aldeia Crixi Manha São 

Benedito”. Dando sequência o Vereador Valmir de Camargo dos Santos agradece pela presença e 

pelas informações dos índios aqui presentes; diz que irá verificar como e quais meios podem ajudar 

tal comunidade. Após Roberto Crixi comentou que não veio atoa à esta região, e que veio por 

motivo de força maior pois, na aldeia onde anteriormente moravam tinha muitos conflitos e que 

com isso perdeu muitos familiares e que diante disso é que decidiram vir à esta região a qual fica 

mais isolada; informa que na Aldeia onde residia anteriormente era bem estruturada com Escola 

órgãos de apoio ao índio, no entanto e devido a perca de parentes é que decidiu vir para o 

Amazonas. Dando continuidade os demais Vereadores agradeceram a presença de todos e se 

colocam a disposição. Por fim e nada mais a ser tratado, e para constar, eu, Deusa Monteiro da 

Silva, na qualidade de Assessora Administrativa, lavrei a presente Ata que após lida e aprovada, 

será assinada pelos de direito. Município de Apuí, Estado do Amazonas, em 02 (dois) de maio do 

ano de 2017 (dois mil e dezessete). 

                 

    Vereador Gevan Pires Barbosa                                                  Vereador Valmir de Camargo dos Santos 
              Pres. CLJRF/Pres. CASES                                                                                                  Relator CLJRF/ CDC/CSP   

                

 AUSENTE COM PORTARIA 
 Vereador José Ribamar Araújo                                                     Vereador Roberto Willian Braga Gomes  
        Pres. CDC/Supl. COSP/ Mem. CSP                                                                                Pres. CDC/Mem.CLJRF/Pres. CAPR  
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       AUSENTE COM PORTARIA 

Vereador Ocivaldo de Sousa Sales                                               Vereador Carlos Weber Passos dos Santos 
 Mem. CDC/ Supl. CAPR/Pres. CFO/Supl. CASES/CAPR/CMF                                                              Relator CAPR/ Rel. CFO/ Supl. CSP 

    

       AUSENTE COM PORTARIA                  
  Vereador Flaviano Carvalho de Souza                                                   Vereador Carlos Alves da Silva 
Mem. CAPR/ Supl. CFO/ Pres. COSP/ Rel. CASES/ Rel. CMF                                                               Supl. CLJRF/ Mem. CASES/ Supl. CDC  

  

 

            

Vereador Bruno José de Morais                                                     Vereador Antonio Carlos Moisés Franco 
     Mem. CFO/ Mem. COSP/ Pres. CMF                                                                                                Rel. COSP/ Mem. CMF/ Pres. CSP  
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